

中央部门集体“晒三公”，同比减少8.18亿

2014年中央本级“三公”经费预算71.51亿元，阳光财政成最大看点

在18日中央部门集体“晒预算”大潮中，“三公”经费预算最受关注。公车改革驶入“快车道”，各部门公车费用是否相应减少？身边公款大吃大喝少了，各部门公款招待费是否减了？公务出国限制了，部门出国经费有何变化？数字增减背后，如何理性看待“三公”经费？

“三公”经费不是越少越好，关键是要科学安排

财政部18日公布的数据显示，今年中央部门“三公”经费预算总数为71.51亿元，比去年年初预算减少10.3%即8.18亿元，比去年执行数即实际花费的71.54亿元略有下降，这符合中央关于今年中央“三公”经费规模只减不增的承诺。

2013年中央“三公”经费预算执行数与年初预算相比，减少了8.15亿元，下降10.2%。财政部预算司有关负责人表示，去年实际支出大幅减少，显示各部门严格贯彻落实中央八项规定和厉行节约有关要求。今年财政部将会同中央各部门，加强管理，严控规模，确保只减不增。

“三公”经费的缩减，回应着社会公众的期望。但财政部财科所副所长刘尚希提醒应理性看待“三公”经费。“这是维持部门履职的必要支出，不是越少越好。关键要科学安排预算，严格规范支出行为，重点约束违规大吃大喝、公车私用、公款出国旅游等违法违规行为，严禁浪费纳税人的钱。”

出国费用增加了，招待费和公车费减少了

分项来看，今年“三公”经费预算跟去年执行数相比有增有减，其中出国费用增加了，招待费和公车费减少了。在打算花的71.51亿元中，安排因公出国(境)费19.76亿元，比去年增加2.84亿元；公务用车购置及运行费41.27亿元(其中购置费6.63亿元，运行费34.64亿元)，减少1.26亿元；公务接待费10.48亿元，减少1.61亿元。

财政部解释，因公出国(境)费增加，主要是因为费用标准调整、计划

来访任务和参加国际赛事增多。

以审计署为例，今年因公出国(境)费预算安排1157万元，比上年增加540万元。审计署解释，主要原因一是今年起审计署担任世界审计组织主席国，新增一些必须出国参加的会议和工作；二是将增加对驻外使领馆和中资机构的审计，由此带来出国费用预算的增加。

喊了多年公车改革，为什么公务用车购置及运行费仍占大头，而且压缩得有限呢？中国行政管理学会副秘书长沈荣华认为，不断缩减的数字显示出各部门已在按照厉行节约的要求压缩、控制公车经费。“相信在今年公车改革方案实施后，公车经费将得到进一步压缩，并会在今年财政决算中体现得更为明显。”

据悉，公车改革已驶入“快车道”。今年政府工作报告明确将“启动公务用车制度改革”列为2014年重点工作之一。去年底印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》，也对公车改革提出了多项具体措施。

首次将“公务用车购置费”和“公务用车运行费”分别列支

值得一提的是，今年“晒三公”首次将“公务用车购置费”和“公务用车运行费”分别列支。国务院办公厅、国家发展改革委、国务院国资委等多部门今年的公务用车购置费预算显示为零。

沈荣华认为，这种做法更加透明，便于监督。“购置费是新添资产的费用，运行费显示的是运行成本，分开列支可以清晰显示哪部分成本在上升或下降。如果两项费用都降低了，才说明改革真正见了成效。”

在令人眼花缭乱的大篇幅预算方案中，一个细节是今年新增了一张《“三公”经费财政拨款预算表》，将“三公”经费的今年预算数与去年预算数和预算执行数分别列示。

“一表胜千言。‘三公’经费预算越细化，公开力度越大，越能更好接受社会监督，推进政府简政放权。”北京大学法学院教授刘剑文评价。

据新华社



分析 阳光财政成最大看点

记者从财政部了解到，今年无论是中央部门预算，还是中央部门“三公”经费预算，在信息公开上较往年力度更大，呈现诸多新看点。

看点一：部门预算公开范围进一步扩大

记者从财政部了解到，去年共有95个中央部门公开了部门预算。受国务院机构改革影响，部分中央部门如国家铁路局、国家卫生和计划生育委员会、国家新闻出版广电总局、国家能源局等由于去年4月份尚未完成机构调整工作，故其部门预算推迟至去年年底向社会公开。今年这些部门将和其他部门一并公开部门预算。

看点二：公开的部门预算支出将细化到最底层科目

与去年相比，今年中央部门预算公开的内容将更加细化。记者从财政部了解到，在2013年教育、科学、技术等7个重点支出细化公开到项级科目的基础上，2014年除涉密内容外，中央部门预算全部公开到支出功能分类的项级科目。

财政部财科所副所长刘尚希

解释说，所谓按功能分类划分支出科目就是要显示政府的钱都用来“干什么”，用在哪些方面。《政府收支分类科目》中支出按功能分类共设置类、款、项三个层级科目。以教育支出中的小学教育支出为例，三级科目分别对应：教育—普通教育—小学教育。

“公开到项级科目，意味着政府支出预算已经按照功能分类的最底层科目公开。”刘尚希强调，公开到项级的支出，从去年的7类重点支出扩展到今年除涉密内容外的全部支出，也更加体现中央政府打造阳光财政的力度和决心。

据了解，下一步，还将进一步细化部门预决算公开内容，除公开到功能分类的项级科目外，要逐步将部门预决算公开到基本支出和项目支出，积极研究将部门决算按经济分类公开。

“按经济分类公开，意味着更清楚列出财政资金具体都干了什么，是怎么花的，有利于更好监督政府花钱。”刘尚希介绍，财政支出按经济分类主要包括类和款两级，类主要包括工资福利、商品和服务支出、转移支付、基本建设支出等；款是对类的细化，如房屋建筑物构建、大型修缮等。

据新华社

天津取消“蓝印户口”引当地楼市波动？

天津市政府4月18日发布消息，自2014年5月31日起，停止外省市户籍人员通过购买商品住房、投资兴办企业和引进人才办理蓝印户口。房地产专家表示，蓝印户口政策取消或将对天津郊县房地产市场造成严重影响，需求降低会拉低当地房价，但整体来看房价下降空间不大。

记者查阅资料发现，我国最早的蓝印户口出现在1992年左右，最初以中小城市居多。1994年之后，上海、深圳、广州等大城市也开始办理蓝印户口。在许多地方，蓝印户口成为商品房的推销手段之一。根据天津的蓝印户口政策，通过一次性付款购买总价在一定数额以上的新建商品房，获得蓝印户口，在子女入学、高考等方面即可享受天津市常住户口居民同等待遇。

南开大学经济学院教授刘刚说，在目前京津冀一体化发展的大背景下，天津房价不会有太大起落。“蓝印户口政策的取消短期内可能会对当地房价造成一定冲击，但长期来看，房价不会受到太大影响。”

据新华社新媒体专电

投资千万项目被指“建了又拆” 回应：系施工调试

去年底，阔别5年之久，面积达6万平方米的洪山广场再次向市民正式开放。环绕洪山广场中心圆盘的10块楚文化浮雕正在建设中，由于需要反复安装调试，此引发网民质疑投资上千万的项目刚建好又拆除，存在浪费资源之嫌。

一些武汉市民近期发现，地处闹市区的洪山广场上10块楚文化浮雕群一直围挡着在施工。记者在洪山广场了解到，去年12月28日只是试装了6块，其中仅2块比较成型，也只完成了工程量的60%—70%。另有几块没有装，临时摆放鲜花装饰。

洪山广场浮雕设计施工方湖北美院相关负责人表示，目前10块浮雕确因艺术效果反复调试加工。美术方案已敲定，并未反复修改。因首次试用特制混凝土、耐候钢、青铜、青砖等新材料新工艺，在试装几块后，主创教授认为，这些新材料新工艺所表现出的艺术效果并未表现出他的艺术理想，离“百年精品”有距离，为精益求精，需再次打磨调试。

据新华社

云南曲靖煤矿透水事故：遇难人数升至20人 7人被刑拘

记者从云南省曲靖市政府新闻办了解到，截至4月18日19时，“4·07”煤矿事故遇难人数上升到20人。最后2名被困矿工的搜救工作仍在紧张进行。下海子煤矿董事长(股东)张某某、法人代表(股东)黎某某、销售经理(股东)沈某某、矿长陈某某、生产副矿长张某某、安全副矿长杨某某、技术总工程师陈某某7人，因涉嫌重大责任事故罪被依法刑事拘留。

4月7日4时50分，曲靖市麒麟区下海子煤矿发生透水事故，22人被困井下。

据新华社

申维辰落马 太原市民放鞭炮

Q 中科协党组书记、副主席申维辰是今年以来首位被查的正部级官员，政治生涯起于山西，2010年调任中宣部副部长之前，曾担任太原市委书记多年。听说其被查，有太原市民街头放鞭炮庆祝。记者采访获悉，申维辰被调查，与其在任太原市委书记期间涉嫌贪腐、在地产项目上存在利益输送等问题不无关系。



听说申维辰被查，有太原市民街头放鞭炮庆祝

太原市民举报多年

记者在太原采访获悉，申维辰在任太原市委书记期间，多次因地产开发问题遭市民非议、举报。

记者了解到，自2008年开始至今，王胜利、李坚韧等部分太原市龙潭片区居民，一直在向中央纪委监

察部、中央巡视组联名举报申维辰，反映其在太原市龙潭片区旧城改造拆迁过程中，涉嫌廉价变卖国有土地给地产商等问题。

《太原日报》2007年6月底曾刊发报道称，太原市政府与某地产商签订《太原龙潭片区改造项目合作协议》。2007年9月，该地产商以15

亿元成功取得龙潭片区所处地块，曾公示的面积超过40公顷。

但在王胜利等人给中纪委等部门提交的举报书中却称，龙潭片区是太原市传统城市中心区的黄金地带，但其所处地块的土地出让金远低于同期太原城区其他地块的土地出让价格。

市民放鞭炮庆祝

2013年，居民们等来了中央巡视组进驻山西！王胜利等数十名龙潭片区居民找到巡视组，“当时巡视组的组长接待了我们，我们将情况和材料都反映给了中央巡视组，组长说会将我们反映的情况上报给中央有关部门，如果情况属实，有关部门会开展调查。”王胜利说。

听说申维辰落马的消息，4月13日一早，王胜利等部分龙潭片区居民，来到位于北大街上的某大型广场燃放起鞭炮来庆祝。

有被查官员交代：曾向申行贿数百万

有熟悉太原政界的知情者向记者透露，申维辰被查前，已有被查的山西官员向组织交代，在申维辰担任太原市委书记期间，其曾向申维辰行贿数百万。(注：应举报者要求，文中举报者姓名均使用化名)

据《法制晚报》